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	Unione Tresinaro Secchia

Servizio Personale



	DIMISSIONI VOLONTARIE

CCNL 9/5/06  art. 12 e art. 4 14/9/2000


Dal 25 giugno 2008 la presentazione delle dimissioni volontarie non richiede più alcuna procedura specifica, pertanto la lettera di dimissioni può essere redatta in forma libera.
TERMINI DI PREAVVISO 

a) LAVORATORI A  TEMPO INDETERMINATO (art 12 ccnl 9 maggio 2006)

I termini di preavviso stabiliti dal contratto non hanno subito  variazioni dalla normativa suindicata, i relativi termini sono fissati dal CCNL come segue:

a) due mesi per dipendenti con anzianità di servizio fino a cinque anni;

b) tre mesi per dipendenti con anzianità di servizio fino a dieci anni;

c) quattro mesi per dipendenti con anzianità di servizio oltre dieci anni. 

In caso di dimissioni del dipendente i termini di cui al comma 1 sono ridotti alla metà. I termini di preavviso decorrono dal primo o dal sedicesimo giorno di ciascun mese.

La parte che risolve il rapporto di lavoro senza l'osservanza dei termini è tenuta a corrispondere all'altra parte un'indennità pari all'importo della retribuzione spettante per il periodo di mancato preavviso. L'amministrazione ha diritto di trattenere su quanto eventualmente dovuto al dipendente, un importo corrispondente alla retribuzione per il periodo di preavviso da questi non dato, senza pregiudizio per l'esercizio di altre azioni dirette al recupero del credito.

E' in facoltà dell’Ente di risolvere il rapporto stesso, sia all'inizio, sia durante il periodo di preavviso, con il consenso dell'altra parte. In tal caso non si applica la trattenuta per mancato preavviso. 

L'assegnazione delle ferie non può avvenire durante il periodo di preavviso. Pertanto, in caso di preavviso lavorato si dà luogo al pagamento sostitutivo delle stesse.

b) Dipendenti a tempo DETERMINATO (Art. 4 CCNL 14/9/2000)

Il rapporto di lavoro si risolve automaticamente, senza diritto al preavviso, alla scadenza del termine indicato nel contratto individuale o, prima di tale data, comunque con il rientro in servizio del lavoratore sostituito.

In tutti i casi in cui è prevista la risoluzione del rapporto con preavviso o con corresponsione dell’indennità sostitutiva dello stesso, per il rapporto di lavoro a tempo determinato il termine di preavviso é fissato in un giorno per ogni periodo di lavoro di 15 giorni contrattualmente stabilito e comunque non può superare i 30 giorni nelle ipotesi di durata dello stesso superiore all’anno.
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